

●徐引篪

辛勤耕耘结硕果,再接再厉立新功

——贺《中国图书馆学报》50周年

摘要 50年来,《中国图书馆学报》起到了引领专业学术方向的作用,承担着记载、传播图书馆学研究成果的重任,为培养专业人才做出了很大贡献,刊物不断进步,精益求精。希望她坚持前沿性、学术性,坚持百花齐放、百家争鸣方针,坚持办刊与育人结合,取得更大成绩。

关键词 中国图书馆学报 创刊50周年 成绩 希望

分类号 G232

ABSTRACT In its history of 50 years, *Journal of Library Science in China* has been playing a leading role in library science and making great contributions to the training of talents. The author proposes some recommendations for the journal, such as advancedness, scholarliness, wide range of academic schools and opinions, and the combination of journal editing and talent training.

KEY WORDS *Journal of Library Science in China*. 50th anniversary. Achievements. Hope.

CLASS NUMBER G232

《中国图书馆学报》自创刊以来,已经走过了50年的光辉历程,作为一名在成长和发展的路途中一直受到《中国图书馆学报》教导和鼓舞的读者,我衷心地、热烈地祝贺她50周年华诞。

《中国图书馆学报》历经半个世纪的发展,取得了巨大的成绩,她牢固地奠定了我国图书馆界第一学术期刊的重要地位,在国内外享有盛誉,也一直是我心中的圣殿。

我自进入图书馆的大门,从懵懵懂懂的一名图书馆管理者到稍有经验的图书馆馆员,后来又走上图书馆管理岗位,其间每一个步子的跨出,每一个成绩的取得,都得到了前辈的指导和提携,更离不开我们图书馆杂志无声的教诲。我的体会是,由于有《中国图书馆学报》等图书馆学术期刊的存在,在我摆脱了只是劳作而不求钻研的状态,给自己提出实践工作和理论研究相结合的方向时,能在《中国图书馆学报》上发表文章就成为了我的动力。虽然由于努力不够,不能响当地给自己冠以“《中国图书馆学报》作者”的头衔,但我始终以能在《中国图书馆学报》上刊登文章为荣,也常常主动地把自己的文章或学生的文章首选向她投稿。

我把她视为自己的刊物。是因为她是以广大图书馆工作者和图书馆学研究者为主要读者对象的。她辟有“理论研究·实践研究”、“事业发展·现代化建设”等栏目,鲜明地提出了理论实践化和实践理论化、促进中国图书馆事业发展的宗旨。她是一个务实

又审慎的刊物,既能指导你实践工作的提高,又能打开你的思路,前瞻事业和学术未来的发展,这是符合众多读者的需求的。

50年来,《中国图书馆学报》取得了丰硕的成果:一,她始终坚持求知求真,以全球的视角或视野,敏锐地把握时代的脉搏,站在图书馆领域发展的高度,针对我们所面临的挑战,介绍新的发展和提出新的观点,起到了引领潮流的作用;二,她始终保持严格的高水平状态,承担着记载、传播图书馆学研究发展成果的历史重任。学报刊登文章的质量普遍较高,许多文章都体现了中国图书馆研究的最高水平,成为了衡量和反映我国图书馆学研究水平的一杆标尺;三,为我国一代又一代图书馆学家的成长和才智展现提供了宽广的学术舞台。近日,我大致浏览了一下近几年《中国图书馆学报》的目录,深切地感到在《中国图书馆学报》上发表论文的已多是年轻的学者了,《中国图书馆学报》起到了鼓励年轻图书馆学家克服困难、勇于探索的作用,为哺育图书馆学研究领域的开拓人才和创新人才做出了不可磨灭的贡献;四,《中国图书馆学报》在文章选择、内容编排、印刷质量等方面,不断改进、精益求精。《中国图书馆学报》遵循尽量反映出图书馆学研究动向和水平的原则从严选稿,并主动约稿,近年来,发文中列为国家或部委研究课题的论文占有相当比重,是很值得赞赏的。由于《中国图书馆学报》的高质量,在我国已进行的6次全国图书馆学期刊评比中,她都被评为优秀期刊。我要为她放歌!(下转第20页)

相形之下,《学报》的生态大环境、生态小环境较之往昔已有质的改观,赖上上下下、里里外外的合力营构,《学报》终于踏上了与业界国字头学术期刊名实相符的发展道路,一个可誉之为“大雅之堂”的大模样已悄然浮出水面。其前景令人憧憬,其志向势道令人振奋。由是,这“第三跳”便有了大气如虹、“黄裳元吉”的印象。

或许,如上“三级跳”之大印象多少还是偏于《中图学报》个史之形胜。深蕴其中的“形而上”之种种,或更引人追念、发人深省。

细细打量前后《通讯》延至《学报》的卓尔不群之旅,我们总能时不时地嗅到虽隐介藏形却经常是令人心为之动、魂为之牵的“大家”之气息。这“大家之气”在“前《通讯》”便是虽处困顿却致命遂志与童心不泯;在“后《通讯》”当是自信而不自负、抱朴守拙而不失胸襟开阔、敢为人先又不偏执一端、虽负重能举之若轻的那份“大不惑”;在《学报》,恰是那虽高屋建瓴而不自诩,思大有为而不做秀,望远大而不失矜持,处喧嚣之闹则力避心浮意躁,居庙堂之高能体四野情状……之种种。在我看来,或正是这一以贯之的“大家之气”才真正是勾连起《中图学报》50年多彩华章的几近于凝重的基色。推而广之,它当也是深蕴于当代中国图书馆事业尤其是图书馆学沧桑巨变中的底气与绵绵内力。

“身后有余忘缩手,眼前无路想回头”。由对《中图学报》大印象之梳理参详,我们当然也有太多的理

(上接第18页)当然,《中国图书馆学报》成绩的取得,是我国图书馆学工作者一代又一代努力奋斗的结果,但也是与历届《中国图书馆学报》编辑部的同志们默默无闻而卓有成效的工作分不开的。在《中国图书馆学报》50周年之际,谨向他们表示由衷的感谢,并致以崇高的敬礼!

《中国图书馆学报》的建设,对图书馆未来事业的发展,对图书馆学学科的坚实,乃至对我国和谐社会的建设都将起到积极的影响,我希望《中国图书馆学报》百尺竿头,再创佳绩,把品牌打造得更响!谨提几点不成熟的建议:

- 坚持《中国图书馆学报》的前沿性和学术性。在网络时代的脚步中捕捉机遇,为图书馆学科的发展构建新的平台,鼓励大家放飞梦想,摈弃对图书馆、图书馆事业和图书馆学科未来发展的悲观和不作为思

由生发出太多的愿景。我们愿景着,《中图学报》在新世纪更趋宽松的政治环境、学术环境下更加超脱,更加善待学术竞争,既为“华山论剑”设坛,又为后起之秀铺路搭桥;我们愿景着,《中图学报》在我们这个行当、这个学科的“西学东渐”与“中学西进”之间、“国际化”与“本土化”之间、“阳春白雪”与“下里巴人”之间、弘扬传统与崇尚创新之间、“人文”与“科学”之间等等,搭建一个更为平等、更加充满张力的“对话”平台;我们愿景着,《中图学报》不为那些人为的且日趋恶化的“引文率”、“影响因子”、“核心期刊”之类所累所惑,更加执著于打造学术精品,善待非强势选题和研究领域,“高尚其事”,坚定地守望学术尊严,力排玄学、伪学、应时之学;我们愿景着,《中图学报》化“国字头”和“国家期刊奖百种重点期刊”为资源优势,审时度势,精心谋划,重拳出击,为当代中国的图书馆学和图书馆事业真正走向社会化做出新的更大的贡献……我们更愿景着,如许之愿景终成新的大印象。

印象者,诚主观之于客观之映象。本就不免“主观”,况以文字表述,更不免书不尽言、言不尽意。惟其发自肺腑,真情流露,赤心可鉴,或可忝为献给《中国图书馆学报》50华诞的一份别致贺章。

张欣毅 宁夏回族自治区政协常委,自治区图书馆常务副馆长,研究馆员,《图书馆理论与实践》主编。通讯地址:宁夏自治区图书馆。邮编750021。

(来稿时间:2007-06-05)

想,踏上新的征程;

- 坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法,坚持百花齐放、百家争鸣的路子,引导图书馆界对不同观点开展畅所欲言的讨论;
- 坚持办刊与人才培养的结合。《中国图书馆学报》要充分发挥园地的作用,把创造知识和传播知识结合起来,多做宣传,争取得到学界和业界更多人的关心和支持;

- 建议建设《中国图书馆学报》的网站,建议《中国图书馆学报》在内容上和形式上更活泼一些。

徐引篪 中国科学院文献情报中心教授,博士生导师。通讯地址:北京北四环西路33号。邮编100080。

(来稿时间:2007-06-12)